

## 习近平同塞尔维亚总统武契奇举行会谈

●新华社贝尔格莱德5月8日电 (记者倪四义 刘华)

当地时间5月8日上午,国家主席习近平在贝尔格莱德塞尔维亚大厦同塞尔维亚总统武契奇举行会谈,两国元首宣布,深化和提升中塞全面战略伙伴关系,构建新时代中塞命运共同体。5月的贝尔格莱德,阳光明媚。塞尔维亚大厦前,中塞两国国旗迎风飘扬,仪仗队威武雄壮。习近平和夫人彭丽媛乘车抵达时,塞尔维亚总统武契奇和夫人塔玛拉在下车处热情迎接。武契奇为习近平举行隆重欢迎仪式。两国元首共同登上检阅台,军乐团奏响中塞两国国歌,鸣10响礼炮。习近平在武契奇陪同下检阅仪仗队。两国元首分别同对方陪同人员一一握手致意。武契奇陪同习近平来到政府大厦平台。大

厦广场上,一万五千名塞尔维亚民众挥舞中塞两国国旗,对习近平表示最热烈的欢迎。习近平向欢迎人群挥手示意。广场上响起雷鸣般的掌声,欢呼声此起彼伏,经久不息。欢迎仪式后,两国元首分别举行小范围会见和大范围会谈。习近平指出,我很高兴应武契奇总统多次邀请,时隔8年再次到访美丽的塞尔维亚。武契奇总统率多位重要政府高官赴机场迎接,特别是刚才为我举办盛大欢迎仪式,使我深受感动,深切感受到塞尔维亚人民是中国人民的好朋友,对中国拥有真挚的友好感情。习近平强调,中塞铁杆友谊历经国际风云变幻考验,有着深厚的历史底蕴、坚实的政治基础、广泛的共同利益、扎实的民意根基。近年来,我同武契奇先生共同引领两国关系实现跨越式发展,取得历史性成就。特别是2016年中塞建立全

面战略伙伴关系以来,双边关系内涵更加丰富、外延持续拓展,已经成为中国同欧洲国家间友好关系的典范。行胜于言。中方愿同塞方一道,继续风雨同舟,命运与共,秉持铁杆友谊精神,坚持和发展中塞友好,共同维护两国根本和长远利益,并肩追求各自国家发展和民族振兴,携手推进新时代中塞命运共同体建设。习近平强调,塞尔维亚是中国在中东欧地区的首个全面战略伙伴。双方合作为各自发展振兴注入强劲动力,为两国人民带来实实在在的利益。新形势下,塞尔维亚成为首个和中国共同构建命运共同体的欧洲国家,充分体现了中塞关系的战略性、特殊性和高水平。新时代中塞命运共同体是中塞铁杆友谊的升华,也代表了双方共同的价值理念和目标追求,即共谋发展、合作共赢、彼此成就,这是中塞两国以及世界上所有坚持独立自主、追求和平和发展国家的共同愿

景。双方要通过构建新时代中塞命运共同体,不断深化拓展高质量共建“一带一路”和中国-中东欧国家合作,助力两国各自现代化进程。第一,突出两国关系的战略性,把握双边关系大方向。中方支持塞尔维亚坚持独立自主、走适合自身国情的发展道路,支持塞方维护国家主权和领土完整的努力。双方要继续坚定相互支持,深化战略合作,维护好各自政治安全和根本利益。第二,坚持两国合作的务实性,为两国人民

谋福祉。中塞高质量共建“一带一路”合作成效喜人。双方要扎实推进交通和能源基础设施等传统领域合作,如期实现匈塞铁路塞尔维亚段全线通车目标,共同运营好两国合作大项目,打造更多“小而美”的民生项目,持续释放积极经济社会效益。中塞自由贸易协定将于今年7月1日生效,中塞高水平相互开放必将进入新阶段。中方将继续扩大进口塞尔维亚特色优质农产品,愿在未来3年邀请300名塞尔维亚青少年赴华学习交流。(下转A02版)

### 习近平同塞尔维亚总统武契奇共同会见记者

详见中网网(www.cs.com.cn)

## 习近平在匈牙利媒体发表署名文章

详见中网网(www.cs.com.cn)

## 国务院办公厅印发《关于创新完善体制机制推动招标投标市场规范健康发展的意见》 加大对中小企业参与招投标支持力度

●本报记者 欧阳剑环

中国政府网5月8日消息,国务院办公厅日前印发《关于创新完善体制机制推动招标投标市场规范健康发展的意见》。《意见》提出了完善招标投标制度体系、落实招标人主体责任等七方面重点任务。《意见》还明确,优化工程建设招标投标领域支持中小企业发展政策举措,通过预留份额、完善评标标准、提高首付款比例等方式,加大对中小企业参与招标投标的支持力度;探索将支持中小企业参与招标投标情况列为国有企业履行社会责任考核内容。专家认为,《意见》明确了未来一个时期招标投标改革的总体要求和具体举措,对于推动招标投标市场规范健康发展具有重要意义。

落实招标人主体责任

专家表示,当前招标投标领域还存在一些突出问题,特别是制度规则滞后、主体责任不落实、交易壁垒难破除、市场秩序不规范等顽瘴痼疾尚未得到根本解决,亟待通过创新完善体制机制,推动形成高效规范、公平竞争、充分开放的招标投标市场。

针对当前招标投标市场存在的突出问题,《意见》提出了完善招标投标制度体系、落实招标人主体责任等重点任务。在完善招标投标制度体系方面,《意见》提出,优化制度规则设计。加快推动招标投标法、政府采购法及相关实施条例修订工作,着力破除制约高标准市场体系建设的制度障碍。强化法规政策协同衔接。落实招标投标领域公平竞争审查规则,健全招标投标交易壁垒投诉、处理、回应机制,及时清理违反公平竞争的规定和做法。

为落实招标人主体责任,《意见》明确,强化招标人主体责任。尊重和保障招标人法定权利,任何单位和个人不得干涉招标人选择招标代理机构、编制招标文件、委派代表参加评标等自主权。加强招标采购需求和招标方案策划,规范招标计划发布,鼓励招标文件提前公示。加大招标公告、中标合同、履约信息公开力度,招标公告应当载明招标投标行政监管部门。

在完善评标定标机制方面,《意见》要求,改进评标方法和评标机制。规范经评审的最低投标价法适用范围。全面推广网络远程异地评标,推行隐藏投标人信息的暗标评审。优化中标候选人确定程序。探索招标人从评标委员会推荐的中标候选人范围内自主研究确定中标人。实行定标全过程记录和可追溯管理。加强评标专家全周期管理。加快实现评标专家资源跨地区跨行业共享。建立评标专家日常考核评价、动态调整轮换等机制,实行评标专家对评标结果终身负责。

营造规范有序市场环境

在加强协同高效监督管理方面,《意见》明确,强化多层次立体化监管。加强招标投标与投资决策、质量安全、竣工验收等环节的有机衔接,打通审批和监管业务信息系统,提升工程建设一体化监管能力,强化招标投标交易市场与履约现场联动,完善事前事中事后全链条全领域监管。

《意见》还提出,营造规范有序市场环境。严厉打击招标投标违法活动。(下转A02版)



### 呼和浩特新机场空管工程塔台主体结构完成封顶

这是5月8日拍摄的呼和浩特新机场空管工程塔台主体结构施工现场(无人机照片)。当日,随着最后一根钢管吊装成功,内蒙古自治区呼和浩特新机场空管工程塔台主体结构顺利封顶。该塔台主体结构高91米,由中建三局内蒙古分公司负责施工,预计在今年年底完成建设。 新华社图文

## 政策靠前发力 新增专项债进入密集发行期

●本报记者 欧阳剑环

5月7日,福建省在中央国债登记结算有限公司再发行新增政府专项债券200亿元。按照“资金跟着项目走”的原则,本批债券将全部用于在建项目,确保尽快形成实物工作量,更好发挥对扩投资、稳增长积极作用。

中国证券报记者梳理发现,5月以来,新增专项债发行节奏加快。专家认为,在2024年地方政府专项债券项目筛选工作完成基础上,后续新增专项债发行使用进度将提速,1万亿元超长期特别国债也将适时启动发行,形成资金滚动接续局面,

以支持基建投资平稳增长,尽早形成实物工作量。

专项债发行加快

除福建外,5月6日至10日,广东、山东、吉林等地已发行或将发行新增专项债规模合计921.27亿元,超过4月的发行规模。

前期,受增发国债资金在一季度使用等因素影响,新增专项债发行进度偏慢。近日,国家发展改革委联合财政部完成2024年地方政府专项债券项目的筛选工作,共筛选通过专项债券项目约3.8万个,2024年专项债券需求5.9万亿元左右,为

今年3.9万亿元专项债券发行使用打下坚实的项目基础。专家分析,在此基础上,后续新增专项债发行将提速。

“随着新增国债发行所带来的影响逐步减弱,地方债尤其是新增专项债的发行有望在二季度提速。”中国首席经济学家论坛理事长连平表示,截至4月下旬,各地已披露二季度计划发行的地方债规模超过2.2万亿元,其中专项债计划发行1.2万亿元。

光大证券首席经济学家高瑞东认为,考虑到专项债项目报备获批基本完成,对应的资金需求会加速落地,新增专项债即将进入密集发行期。(下转A02版)

### 工信部拟出台文件 引导锂电池企业加强技术创新

A02 | 财经要闻

### 人工智能全产业链发展 由“虚”向“实”

A06 | 公司纵横

## 第三届“信托业金牛奖” 评选启动

●本报记者 吴杨

5月9日,由中国证券报主办的第三届“信托业金牛奖”评选正式启动,相关信托公司开始报名。当前,信托业正处在加快业务转型、回归信托本源的关键时期,信托公司既要积极推动业务转型,又要有效防范金融风险。在政策指引下,信托业迈向“三分类”改革深水区,迎来崭新局面:行业加快回归本源,探索差异化转型路径,积极稳妥化解存量风险……

经过多年发展,信托资产规模延续稳健增长态势。最新数据显示,截至2023年三季度末,信托资产规模余额为22.64万亿元,同比增长7.45%。在资管新规实施后,信托资产规模自2022年二季度起同比增速转正,并连续6个季度保持正增长。同时,资产结构稳步优化,资金信托的投向和运用方式更加聚焦,信托业务转型成效渐显。

作为一支独特而不可或缺的力量,信托业在金融体系中发挥差异化制度功能,在服务经济社会发展大局中实现自身发展,这也推动“信托业金牛奖”评选踏上新征程。

第三届“信托业金牛奖”评选充分研究信托市场运行特点,本着公平、公正、公开的原则,通过定量和定性相结合的方式对信托产品进行综合评价,旨在促进信托业高质量发展。本届评选新设年度创新产品金牛奖,鼓励证券投资领域的创新信托产品参评,重点考察社会责任、服务实体经济、策略创新和业绩等方面的表现。

本届评选设置三年期固定收益类产品金牛奖、一年期固定收益类产品金牛奖、三年期权益类产品金牛奖、一年期权益类产品金牛奖、三年期混合类产品金牛奖、一年期混合类产品金牛奖、年度创新产品金牛奖七大奖项。

报名第三届“信托业金牛奖”的产品须符合以下条件:需为2022年12月31日前由信托公司发行的主动管理并自主决策的净值型标准化信托产品,产品规模在1000万元(含)以上,成立并运行至少12个月,且依规向投资人披露净值;参选产品须为“三分类”中的资产管理信托;在信托资产的结构上,要求为非结构化产品;在信托资产的功能上,要求为投资类信托;(下转A02版)

Omat 欧莱新材

广东欧莱高新材料股份有限公司 首次公开发行股票 今日隆重上市

股票代码: 688530

发行价格: 9.60元/股

发行数量: 4,001.1206万股

保荐机构: CICC 中金公司

会计师事务所: 容诚

律师事务所: 上海锦天城

资产评估机构: 上海立信资产评估

发行保荐机构: 中信建投

上市公告书编号: 2024-05-08

《中国证券报》《上海证券报》《证券日报》《证券时报》